

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Новозыбковская городская централизованная библиотечная система»

Центральная библиотека

Сектор краеведения

ЗЕМЛЯКИ – ЮБИЛЯРЫ 2019

Библиографический указатель

Новозыбков, 2019

Земляки – юбиляры 2019: библиографический калейдоскоп / сост. И.М.Куценкова. – Вып. 4.- Новозыбков, 2019.-. 20 с. : ил.

Уважаемый читатель, вашему вниманию представлен очередной библиографический указатель «Земляки-юбиляры-2019», в котором вы познакомитесь с именами выдающихся ученых, государственных и политических деятелей, генералов, Героев Советского Союза, революционеров, музыкантов и композиторов. Своей деятельностью они прославили наш край как в пределах страны, так и за рубежом. Их жизнь стала примером гордости, мужества и любви к малой родине.



**ПУГАЧЕВ
ФЕДОР
ИВАНОВИЧ
1954 год**

65 лет со дня рождения.

Родился 27 марта 1954 года в селе Верещаки Новозыбковского района Брянской области.

В Советскую Армию был призван в сентябре 1971 года Новозыбковским райвоенкоматом Брянской области. В течение двух с половиной лет, с ноября 1981 года, находился в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане.

29 августа 1983 года у населённого пункта Бартакт в невероятной схватке с мятежниками в течение 4-х часов раненый руководил боевыми действиями роты и сам уничтожил 14 мятежников. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 января 1984 года за мужество и героизм, проявленные при оказании интернациональной помощи Демократической Республике Афганистан, капитану Пугачёву Фёдору Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Живёт в городе Солнечногорск Московской области.

БИБЛИОГРАФИЯ

– Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.

– Золотые звезды земляков/Составитель:старший научный сотрудник Тюпич Г.И.- Новозыбков.-1985.- 13с.

– Лузик, С.К. Здравствуй, Новозыбков! / С.К. Лузик. – Брянск.: Изд-во БГПИ, 1994.-172 с., - ил.

– Лузик, С.К. Родной Новозыбков. Документальная повесть о городе и его людях / С.К. Лузик.-Клинцы.:Изд-во Клиновской городской типографии, 1998.-165 с., ил.

– <http://www.ru.wikipedia.org>»Пугачёв, Фёдор Иванович (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.warheroes.ru>» hero/hero.asp?Hero_id=2267 (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.peoplelife.ru>» 235023 (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.novozybkov.su>» в-новозыбкове-открыли-бюст-герою-... (дата обращения 10.01.2019)



УДОВ СТЕПАН ИВАНОВИЧ 1924 -1989

95 лет со дня рождения

Родился 15 июня 1924 года в селе Денисковичи Новозыбковского района.

Во время войны добровольцем уходит на фронт. Боевой путь начал в разведке гвардейской дивизии генерала Родимцева.

За форсирование Днепра он был награжден орденом “Отечественной войны” 1 степени. За руководство операцией по захвату “языка” - орденом “Красной Звезды”. Второй орден “Красной Звезды” старшина Удов получил в 1945 году в Польше за взрыв железнодорожного моста у города Ченстохова.

За взятие трофейного бронетранспортера и глубокий рейд в тыл противника на р. Одер, а также за взятие моста и удержание его до подхода танкистов, Удову Степану Ивановичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года было присвоено

высокое звание Героя Советского Союза. Золотую Звезду ему вручил Маршал бронетанковых войск П.С.Рыбалко.

После Великой Отечественной войны С.И.Удов жил и работал в г. Злынке Брянской области.

БИБЛИОГРАФИЯ

– Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.

– Золотые звезды земляков/Сост.: ст.научный сотрудник Тюпич Г.И..- Новозыбков.-1985.- 13с.

– <http://www.libryansk.ru>» [udov-stepan-ivanovich.23077/](http://www.libryansk.ru/udov-stepan-ivanovich.23077/) (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.ru.wikipedia.org>» Удов, Степан Иванович (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.kray32.ru>»[gss142.html](http://www.kray32.ru/gss142.html) (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.pamyat-naroda.ru>»Герои Войны»[podvig-chelovek...](http://www.pamyat-naroda.ru/podvig-chelovek...) (дата обращения 10.01.2019)



ЛИХОМАНОВ ВИКТОР МИТРОФАНОВИЧ 1919-1944

100 лет со дня рождения

Навсегда прославили себя моряки советского Военно-Морского Флота в годы Великой Отечественной войны. Огромный вклад в разгром фашистов в Заполярье внесли моряки торпедных катеров Северного флота. Среди моряков Северного флота был и уроженец Новозыбкова Виктор Митрофанович Лихоманов. Родился он в семье железнодорожника в 1919 году.

Закончил железнодорожную школу в Новозыбкове, Ленинградское военно-морское училище. Служил на Северном Флоте командиром торпедного катера ТКА-13. Во время Великой Отечественной войны его катер уничтожил 10 вражеских судов.

Погиб в неравном бою с противником. За боевые подвиги В.М.Лихоманов награждён двумя орденами Красного Знамени.

Память о Викторе Митрофановиче Лихоманове увековечена в памятнике в городе Мурманске. Помнят нашего земляка и в родном Новозыбкове. Память о нем увековечена в названии одной из улиц города.

БИБЛИОГРАФИЯ

- Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.
- Лузик, С.К. Родной Новозыбков. Документальная повесть о городе и его людях / С.К. Лузик.-Клинцы.:Изд-во Клинецовской городской типографии, 1998.-165 с., ил.
- .Вольный, А. Г. Новозыбков и новозыбковцы / А. Г. Вольный. – Брянск.: Брянское обл. изд-во «Грани»,1992. – С. 211.: ил.
- .Вольный, А. Г. Новозыбков / А. Г. Вольный. – Тула: Приок.кн.изд-во.,1989.-с.141., ил.
- [.http://www.mbuknkm.narod.ru](http://www.mbuknkm.narod.ru) ...mitrofanovich-likhomanov.html (дата обращения 10.01.2019)
- [.http://www.kray32.ru](http://www.kray32.ru) novozybkovskiy003_103.html (дата обращения 10.01.2019)
- [.http://www.Novozybkov.ru](http://www.Novozybkov.ru) streets/ulitsa-lihomanova/ (дата обращения 10.01.2019)



ГУБАРЕВ ВИКТОР ФЕДОРОВИЧ 1914- 1938

105 лет со дня рождения

Родился 13 февраля 1914 года в г. Новозыбкове. Учился в школе № 1 вместе с будущим писателем А. Л. Маневичем. Рано пробует писать. В 1923 году его первые детские стихи и рассказы были помещены в школьном рукописном журнале.

Еще будучи учеником школы, Виктор стал сотрудником местной газеты “Ударник”, а затем в 1931 году становится одним из организаторов литературного кружка “Волна”, который через год был преобразован в Новозыбковскую Ассоциацию пролетарских писателей - НАПП. После окончания литературных курсов в Смоленске в 1933 году Виктор Губарев уезжает на Урал. Работает в редакции газеты “Пролетарская мысль”.

В 1934 году Виктор был принят в Союз советских писателей. В 1935 году челябинское областное издательство выпустило сборник стихов Губарева, который состоял из двух разделов: “Когда зацветают сады” и “Рождение”, где много теплых строк о нашем крае.

В 1937 году в Челябинске вышел альманах “Стихи и проза”, который открывался стихами Виктора Губарева. Это были последние стихи, увидевшие свет. Зимой 1937 года поэт был арестован. Его не стало 4 января 1938 года.

В 1968 году в Южно-Уральском книжном издательстве вышел сборник его стихов “Предчувствие весны”.

БИБЛИОГРАФИЯ

– Ягодинцева, Н. Рожденный на сломе времени:[75лет со дня гибели В.Ф. Губарева]/Н.Ягодинцева//Зыбь.-2013.-№3.-С.20-27.

– Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е.Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.

– <http://www.mbuknkm.narod.ru/article/9712> (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.Novozybkov.ru/popov/article/502> (дата обращения 10.01.2019)

– http://www.chel-portal.ru/enc/Gubarev_Viktor_Fedorovich (дата обращения 10.01.2019)

– http://www.kray32.ru/novozybkovskiy003_44.html (дата обращения 10.01.2019)

– Ильин, В. Юбилей поэта-земляка/В.Ильин//Маяк.-2004.-31 января.-с.2.

– Федин, А. Жил юноша бледный со взором.../А.Федин//Маяк.-1999.-16марта.-с.3.

– Ильин, В. В память о земляке/В.Ильин// Маяк.-1999.-
23февраля.-с.3.

– Вольный, А. В душе его весна была/А.Вольный//Маяк.-1984.-
11февраля.-с2

**ПРАГИН
ИЗРАИЛЬ
ЛЕОНИДОВИЧ
1914-1981**

105 лет со дня рождения

Родился 5 февраля 1914 года в городе Троицке, на Урале. В 1919 году случилось несчастье - во время эпидемии пятилетний Израиль заболел тифом и буквально за одну ночь полностью потерял зрение. За короткое время он освоил технику игры на клавишных и духовых инструментах. Уже в двадцатые годы подрабатывал тапером в кинотеатре.

С восемнадцати лет Израиль Леонидович уже давал сольные концерты в больших городах, в столице. В 1937 году поступил в Минскую Государственную консерваторию. В начале войны отца и сына Прагиных мобилизовали на службу в фронтовую концертную бригаду, выступавшую в тыловых госпиталях, приходилось выезжать и на передовую.

После Великой Победы над фашистами судьба привела их на Брянщину: работали в Почепском педучилище преподавателями по классу баяна, фортепьяно, играли в духовом оркестре. А потом было Трубчевское педучилище. В Трубчевске Прагин женился. В 1955 году переехал в Новозыбков, где стал работать в музыкальной школе и параллельно аккомпанировал в городском Доме культуры. В 60-70-х годах работал в городском ДК и в пединституте на факультете общественных профессий, а когда НГПИ перевели в Брянск, то до дня смерти - 13 января 1981 года в Новозыбковском городском Доме культуры. В памяти новозыбковцев навсегда

останется прекрасный музыкант и композитор Израиль Леонидович Прагин.

БИБЛИОГРАФИЯ

– Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.



КОРОВИКОВ ВАСИЛИЙ АРХИПОВИЧ 1899-1969

120 лет со дня рождения

Родился 28 февраля 1899 г. в г. Новозыбкове.

В 1916 г. В.Коровиков уходит вольноопределяющимся в царскую армию. В декабре 1918 г. В.А.Коровиков добровольно вступает в Красную Армию, в октябре 1919 г. его принимают в партию.

С началом Великой Отечественной войны он стремится на фронт, но только 25 сентября 1942 г. его назначили заместителем начальника штаба формирующейся 1-й Резервной армии, вскоре преобразованной во 2-ю гвардейскую. В начале декабря 1942 г. его перебрасывают на Донской фронт под Сталинград. За разгром Тормошинской группировки противника В.А. Коровикова наградили орденом Боевого Красного Знамени. В середине 1943 г. он назначается заместителем начальника штаба 4-го Украинского фронта и за участие в подготовке и проведении операций по освобождению Каховки, Николаева и других городов награждается орденом Отечественной войны 1 степени, а за подготовку и проведение Крымской операции – орденом Богдана Хмельницкого 2 степени. В июне 1944 г. В.А. Коровикову присваивается звание генерал-майора. Затем за заслуги в подготовке ряда операций он награжден орденом Кутузова 1 степени. После Великой Отечественной войны был начальником оперативного отдела,

заместителем начальника Главного Штаба ПВО страны, ему присвоено звание генерал-лейтенанта. В 1953 г. по состоянию здоровья увольняется в запас. В марте 1969 года В.А. Коровиков умер.

БИБЛИОГРАФИЯ

– Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.

– Коровиков В.А. // Сандалов Л. М. После перелома [Электронный ресурс]. — М.: Воениздат, 1983. — С 196. — (Военные мемуары). - Точка доступа //http://militera.lib.ru/enc/komkory/index.html

– <http://www.pamyat-naroda.ru> Герои Войны»podvig-chelovek... (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.cyberleninka.ru> Грнти»...-к-100-letiyu-sozdaniya... (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.1941g.wordpress.com>» about... коровиков... архипович1899... (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.e-reading.by>» chapter.php/1015827/72/Venkov_-_V_... (дата обращения 10.01.2019)



РОЖКОВ СТЕПАН ЯКОВЛЕВИЧ 1894-1979

125 лет со дня рождения

Родился в 1894 году в селе Старый Кривец Новозыбковского района. В 1910 году Степан Яковлевич закончил Старокривецкую сельскую школу, а в 1914 году - Новозыбковское высшее начальное училище. В годы гражданской войны Степан Яковлевич Рожков вступил добровольцем в ряды Красной Армии. Воевал с деникинцами на Киевском направлении.

Окончилась гражданская война. За участие в ней Рожков награжден орденом Боевого Красного Знамени, именным оружием, грамотами и ценными подарками. После демобилизации С.Я.Рожков работает учителем школы 2 ступени, директором Климовской школы, преподавателем Новозыбковского педагогического техникума. В ноябре 1940 года Степан Яковлевич получил назначение в г. Минск в штаб Особого Белорусского округа. С сентября 1941 года Рожков становится членом ВКП/б. Участвует в Смоленском сражении. За мужество и отвагу в боях за Смоленск С.Я.Рожков удостоен ордена Красного Знамени.

За материальное обеспечение битвы за Москву грудь земляка украсил третий орден Боевого Красного Знамени. С июля 1942 года по февраль 1943 года полковник Рожков - заместитель командующего 49-ой армии по тылу, затем - начальник штаба Западного фронта. Он – непосредственный участник героических битв по освобождению Белоруссии, Литвы, Восточной Пруссии и многих городов Европы.

Великую победу над фашизмом С.Я.Рожков отмечал в звании генерал-лейтенанта. Орден Ленина, орден Отечественной войны I степени, два ордена Красного Знамени, два ордена Красной Звезды и многочисленные медали Советского Союза и демократических стран - таков славный итог борьбы нашего земляка против фашизма.

БИБЛИОГРАФИЯ

– Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.

– Лузик, С.К. Звон памяти. Книга о новозыбковцах – участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 гг./С.К. Лузик. – Брянск.: Изд –во Брянского государственного педагогического института, 1993. – 125с.,- ил.

– Лузик, С.К. Родной Новозыбков. Документальная повесть о городе и его людях/С.К. Лузик.-Клинцы.:Изд-во Клинцовской городской типографии, 1998.-165 с., ил.

– <http://www.mbuknkm.narod.ru/stepan-yakovlevich-rozhkov.html> (дата обращения 10.01.2019)

- <http://www.pamyat-naroda.ru>»Герои Войны»podvig-chelovek... (дата обращения 10.01.2019)
- <http://www.master-gun.com>» nam-est-kem-gorditsya/bessmertnyj-... (дата обращения 10.01.2019)
- <http://www.Novozybkov.ru>» streets/ulitsa-rozhkova/ (дата обращения 10.01.2019)
- <http://www.may1945pobeda.narod.ru>»shturm-ruksostav.htm (дата обращения 10.01.2019)
- <http://www.nowbibl.ru>» polk/?p=540 (дата обращения 10.01.2019)



**ГОЛОДЕД
НИКОЛАЙ
МАТВЕЕВИЧ
1894-1938**

125 лет со дня рождения

Родился 9 мая 1894 года в многодетной семье в селе Старый Кривец Новозыбковского района.

В годы мировой войны Н. М. Голодед был призван на фронт.

17 января 1918 года он вступил в ряды РСДРП/б. В апреле-декабре 1918 года Николай Матвеевич работал в тылу врага: распространял листовки, переправлял людей через линию фронта. Немецко-гайдамацкими властями Н. М. Голодед был арестован. И только быстрое вступление отряда Щорса в Новозыбков спасло его от гибели. С мая 1920 года Н. М. Голодед возглавлял Новозыбковский уездный административный отдел. В мае 1924 года на VIII съезде КП/б/ Б он был избран членом ЦК КП/б/ Б, а в декабре 1925 года - секретарем ЦК КП/б/ Белоруссии. В 1935 году за большие заслуги перед Советским государством Николай Матвеевич Голодед был награжден орденом Ленина. В 1937 году Николая Матвеевича Голодеда арестовали. По официальной версии, он

покончил жизнь самоубийством, выбросившись из окна здания НКВД. По неофициальной версии, получившей распространение уже в 60-х годах, после реабилитации Н. М. Голодеда, он был забит до смерти, а затем сотрудники госбезопасности инсценировали его самоубийство.

Жители города Новозыбкова бережно хранят память о Николае Матвеевиче Голодеде. Решением исполнительного комитета Новозыбковского городского Совета депутатов трудящихся № 87 от 26 февраля 1970 года улица Привокзальная была переименована в улицу имени Н. М. Голодеда.

БИБЛИОГРАФИЯ

– Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.

– <http://www.ru.wikipedia.org> Голодед, Николай Матвеевич (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.mbuknkm.narod.ru> nikolay-matveevich-goloded.html (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.wiki2.org> ru/Голодед,_Николай_Матвеевич (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.peoplelife.ru> 74887 (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.slovar.wikireading.ru> 2426512 (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.litprichal.ru> ...enc...goloded-nikolay-matveevich.php (дата обращения 10.01.2019)



**ДЫБЕНКО
ПАВЕЛ
ЕФИМОВИЧ
1889-1938**

130 лет со дня рождения

Родился в с. Людково Новозыбковского уезда (ныне в городской черте). В 1916 году он стал

одним из главных руководителей матросов Балтики – председателем Центробалта. Центробалт сыграл огромную роль в Октябрьском вооруженном восстании. По приказу П.Е. Дыбенко крейсер «Аврора» был оставлен в Петрограде вопреки распоряжению временного правительства. После взятия власти в Петрограде П.Е. Дыбенко принимал участие в разгроме контрреволюционного мятежа Керенского-Краснова. В мае 1919 г. Павел Ефимович назначается наркомом по военным и морским делам Крымской Советской Социалистической Республики. В мае 1921 – апреле 1924г. – начальник западно-черноморского сектора, командир Перекопской дивизии, 1 и 5 стрелкового корпуса. В 1928-38 гг. командовал войсками Среднеазиатского, Приволжского, Ленинградского военных округов, был депутатом Верховного Совета СССР I созыва. Написал книги «Из недр царского флота к Великому Октябрю», «Революционный балтийцы», «Военная доктрина и эволюция армии» и др. Павел Ефимович неоднократно бывал в Новозыбкове в 1918-21 и в 1934 гг. В 1938 г. П. Е. Дыбенко был арестован и расстрелян. Реабилитирован спустя 20 лет. Именем П.Е. Дыбенко названа одна из улиц Новозыбкова (улица, на которой он родился и вырос), а также улицы в Санкт-Петербурге, Симферополе, Севастополе. На ул. Ленина в Новозыбкове установлен памятник П.Е. Дыбенко.

БИБЛИОГРАФИЯ

- Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.
- Герой Октября: (100-летию со дня рождения П.Е. Дыбенко посвящается)/Сост.Г.И. Цыганок.-Новозыбков,1987.-8с.
- Нелаев, В. Павел Дыбенко/В.Нелаев.-М.:Изд-во Политической литературы,1965.-78с.
- Вольный А. Человек из легенды/А.Вольный.-Новозыбков,1989.-26с.
- Жигалов, И. Дыбенко/И.Жигалов.-М.: «Молодая гвардия»,1983.-288с.
- Степаненко П.В.Александра Колонтай и Павел Дыбенко/П.В. Степаненко.- Минск: Современный литератор,1999.-206с.

- Вольный, А. Г. Новозыбков и новозыбковцы / А. Г. Вольный. – Брянск.: Брянское обл. изд-во «Грани», 1992. – С. 211.: ил.
- <http://www.ru.wikipedia.org> Дыбенко, Павел Ефимович (дата обращения 10.01.2019)
- <http://www.fb.ru> article/261022/dyibenko-pavel-efimovich...foto (дата обращения 10.01.2019)
- <http://www.dic.academic.ru> dic.nsf/enc_biography...Дыбенко (дата обращения 10.01.2019)
- <http://www.s-cafe.ru> days/bio/25/dibenko.php (дата обращения 10.01.2019)



АЛЕКСЕЕВ ЕВГЕНИЙ КУЗЬМИЧ 1884-1972

135 лет со дня рождения

Большой вклад в развитие сельскохозяйственной науки нашей страны внес первый директор Новозыбковской опытной станции, академик Евгений Кузьмич Алексеев. Родился он 20 января 1884 года в семье служащего в Пермской губернии. В 1903 году окончил Казанский учительский институт, а в 1911 г. - Высшие сельскохозяйственные курсы. С 1916 по 1928 годы Евгений Кузьмич возглавляет Новозыбковскую опытную станцию, которую создает на бесплодном бугре, где слой сыпучих песков достигал пяти метров. Обширные исследования, проведенные под руководством и непосредственном участии Алексеева по использованию люпина и сераделлы для повышения плодородия почв послужили основой для разработки учения о зеленом удобрении, развитию которого Евгений Кузьмич посвятил всю свою жизнь.

В 1928 году Е.К.Алексеев избирается профессором кафедры общего земледелия Белорусской СХА. Работает в Горьковской высшей коммунистической школе, в Московском зоотехническом

институте, Тимирязевской сельскохозяйственной академии. С 1940 года он действительный член АН БССР.

Им написано свыше 90 печатных трудов. Е.К.Алексеев имел свою научную школу. Под его руководством десятки аспирантов успешно защитили кандидатские диссертации, одиннадцать - докторские. У него учились многие тысячи агрономов и зоотехников. Евгений Кузьмич никогда не порывал своих связей с Брянщиной, с Новозыбковской опытной станцией, созданной им.

БИБЛИОГРАФИЯ

– Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.

– Лузик, С.К. Родной Новозыбков. Документальная повесть о городе и его людях/С.К. Лузик.-Клинцы.: Изд-во Клинцовской городской типографии, 1998.-165 с., ил.

– <http://www.ru.wikipedia.org> Алексеев, Евгений Кузьмич (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.mbuknkm.narod.ru> evgeniy-kuzmich-alekseev.html (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.nasb.gov.by>rus/members/academicians/alekseev.php (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.dic.academic.ru> dic.nsf/enc_biography...Алексеев (дата обращения 10.01.2019)

РОГАТКИН МИХАИЛ ИВАНОВИЧ 1904-1981

115 лет со дня рождения

Родился в 1904 году. Один из первых комсомольцев нашего края, рабочий службы пути станции Новозыбков, он с большим энтузиазмом принимал участие в создании первых комсомольских ячеек в Карховке.

В период Великой Отечественной войны Михаил Иванович руководил военно-техническими частями, за что в 1957 году ему присвоили Звание генерал-майора, а через два года он был удостоен звания лауреата Ленинской премии и награжден золотой медалью и нагрудным знаком имени А. С. Попова.

В 1943 году Михаилу Ивановичу довелось освобождать свод родной Новозыбков от фашистских захватчиков. Был награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени и Красной Звезды, орденом Отечественной войны 1 степени, Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета» и девятью медалями. Талантливый и опытный инженер, М. И. Рогаткин автор более семидесяти научных трудов, принимал активное участие во II-м издании Большой Советской Энциклопедии.

Долгое время генерал-майор М. И. Рогаткин, персональный пенсионер Министерства обороны СССР, проживал в Москве, вел большую патриотическую работу среди подрастающего поколения. Умер в сентябре 1981 года.

БИБЛИОГРАФИЯ

– Лузик, С.К. Родной Новозыбков. Документальная повесть о городе и его людях/С.К. Лузик.-Клинцы.:Изд-во Клиновской городской типографии, 1998.-165 с., ил.

– Новозыбков: Историко-краеведческий очерк / авт.колл. Е. Филонова и др.; ред. В.Лозинский. – Брянск: Изд-во Брянского государственного университета, 2001.- 452 с.

– Генерал – майор Рогаткин // Болтунов, М. Золотое ухо военной разведки [электронный ресурс]:Публицистика/ М.Болтунов .- М.: Вече, 2011.- С. 96.- Точка доступа // RoyalLib.Com, 2010-2017.

– Дунаев, О. Их имена – в названиях улиц / О. Дунаев // Маяк. – 1997. – 29 мая. – С.5.

– Тюпич, Г. Братья Рогаткины: [имя улицы] / Г. Тюпич // Маяк. – 1990. – 20 июня. – С.5.

– <http://www.mbuknkm.narod.ru/bratya-roгатkiny.html> (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.pobeda1945.su/frontovik/54973> (дата обращения 10.01.2019)

– <http://www.Novozybkov.ru/streets/ulitsa-roгатkinyh/> (дата обращения 10.01.2019)

ИМЕННОЙ УКАЗАТЕЛЬ:

1.	Алексеев Евгений Кузьмич	15
2.	Голодед Николай Матвеевич	12
3.	Губарев Виктор Федорович	6
4.	Дыбенко Павел Ефимович	13
5.	Коровиков Василий Архипович	9
6.	Лихоманов Виктор Митрофанович	5
7.	Прагин Израиль Леонидович	8
8.	Пугачев Федор Иванович	3
9.	Рогаткин Михаил Иванович	16
10.	Рожков Степан Яковлевич	10
11.	Удов Степан Иванович	4